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A contribution to the importance of blue alfalfa (Medicago sativa L.) as a precursor of common 

winter wheat (Triticum asestivum L.): In modern agriculture the precursor used in rotations is essential for 

obtaining high yields. Correct nitrogen nutrition is particular important for the right development of the wheat. 

Providing the required quantity and harmonious form of nitrogen in the soil, blue alfalfa becomes an good 

precursor of the bread wheat. In 3 fields with wheat after alfalfa precursor, a positive correlation between 

yield and rainfalls is observed. This determines the excellent effect of blue alfalfa in crop rotations.  
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ВЪВЕДЕНИЕ 

Селекцията на културните растения има за основна задача повишаване на ка-

чеството на растителната продукция и повишаване на величината на добива. Коли-

чествените и качествените показатели изразени във фенологично отношение се 

придържат в граници, които им позволяват условията на съществуване. Тези грани-

ци дават възможност да бъдат разработени различни агротехнически практики, кои-

то целят да бъдат постигнати високи резултати. Това налага да бъдат създадени 

методи, които да съчетаят високата продуктивност от селскостопанската култура с 

ефективна агротехника. 

В световен мащаб, обикновената зимна пшеница (Triticum aestivum L.) e култу-

рата с най-голямо продоволствено значение. Добивите постигани от нея варират в 

зависимост от сорта, агроклиматичните условия, географския район и прилаганите 

агротехнически методи, в широки граници от 100 до 900 кг/дка [10]. Особено важна 

роля за постигане на оптимални резултати има предшественика, след който бива 

засявана културата [4, 12, 16, 17]. Според Попов [6], пшеницата дава най-високи до-

биви след черна угар, следвано от полски фасул и царевица. Терзиев (2006) [10] 

подчертава значението на бобовите култури, като предшественици за хлебната 

пшеница, особено по отншение на фасула, соята, граха, поради факта, че те имат 

свойството да натрупват значителни количества органичен азот в почвата по пътя на 

азотфиксацията. За значението на растенията от Fabaceae подчертават множество 

автори, както от гледна точка на постигане на по-високи добиви, така и спрямо пос-

тигането на по-добри сеитбообращения [11, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 30]. Следвайки 

стабилна закономерност най-много азот в почвата следва да натрупват многогодиш-

ните бобови треви (люцерна, детелина) [31]. В много изследвания обаче се посочва, 

че те не са подходящ предшественик за хлебната пшеница, т.като оставят почвата с 

лоша структура и неголямо количество почвена влага [10]. Независимо от това у нас 

големи площи са заети от обикновената синя люцерна (Medicago sativa L.), отглеж-

дана като фуражна култура [2, 3, 6, 10], което налага тя да бъде по-подробно разг-

ледана като потенциално добър предшественик на обикновената зимна пшеница. 

 

АНАЛИЗ  

1. ОСНОВНА ЦЕЛ 

Основната цел на настоящият доклад е да се докаже положителното въздейст-

вие на обикновената синя люцерната като предшественик върху добива от обикно-

вена зимна пшеница.  

 

2. МАТЕРИАЛИ И МЕТОДИ 

Отбрани са средни почвени проби от земеделска земя на територията на зем-

лището на с.Стожер, обл.Добричка, на полета с кадастрални номера 20 и 21, намира-

щи се в непосредствена близост едно до друго, с предшественик обикновена люцерна 
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и с предшественик слънчоглед, от орният слой в интервала 0-30 см. Пробите са съх-

ранени в свежо състояние. Почвата използвана за анализ е отбрана по стандартна 

методика [8]. Определени са съдържанието на амониев азот, нитратен азот, обменен 

фосфор и усвоим калий от почвените проби. Използвани са стандартни методики по 

Русева (2011) [8] и спектрофотометър Pharo 100 Spectroquant. Определено е и съ-

държанието на хумус по метода на Тюрин [1]. Определена е водоустойчивост на 

структурните агрегати по метод на Адреанов, като се използват фракции получени 

при сухо пресяване, с размер - 3-5 мм [1]. За установяване на влажността на почвата 

е използван тегловният метод, по Русева (2011) [8]. Обобщени са данни за среднод-

невните валежи през вегетацията. Данните са получени чрез измервания с автома-

тична метеорологична станция LaCrosse. Измерванията са правени два пъти дневно в 

07:00 и 19:00 часа. Реалният добив от пшеница след съответния предшественик е 

отчетен за двете полета, като отчитането е извършено с промишлен търговски кантар 

с капацитет 50 тона. Полученото количество е приравнено към един декар спрямо 

наблюдаваните площи. Използвани са данни за добива при същите предшественици 

и за валежите за предходни и следващи стопански години, като е отчетена корелаци-

ята между падналите валежи по време на вегетацията и получения добив. За обоб-

щаване на данните е използван програмен продукт Microsoft Excel 2003, а за корела-

ционния анализ е използван програмен продукт IBM SPSS Statistics 19. 

 

3. РЕЗУЛТАТИ И ОБСЪЖДАНЕ 

Резултатите от химичните и физични експерименти изведени върху отбрани 

почви от различни предшественици са представени в Таблица 1 Съгласно гранични-

те стойност на запасеност представени в Таблица 2 може да се направи оценка за 

запасеността на почвите с азот, фосфор и калий.  

 

Таблица 1.  

Резултати от химични и физични експерименти върху  

отбрани почви от различни предшественици 

Показатели 

NH
4
-N 

(mg/kg) 

NO
3
-N 

(mg/kg) 

Сума 

(азот) 

(mg/kg) 

P
2
O

5 

(mg/100g

) 

K
2
O 

(mg/100g

) 

Хумус 

(%) 

Влага  

(%) 
Структура 

Предшественик люцерна 0.91 13.49 14.4 18.4 51.72 5.68 22.85 Много добра 

Предшественик слънчоглед 1.09 15.05 16.14 29.46 38.78 3.09 22.85 Незадоволителна

 

Таблица 2.  

Гранични стойности за степен на запасеност с азот, фосфор и калий [8] 

Запасеност Слаба Средна Добра

Общ азот (mg/kg) До 40 40-80 Над 80

P2O5 (mg/100g) До 10 10-15 Над 15

K2O (mg/100g) До 8 8-16 Над 16

 

И двете почви са със ниско съдържание на азот, особено слабо съдържание на 

амониев азот. Това би могло да се дължи на факта, че амониевият азот лесно се 

поддава на денитрификация в отбраните почвени проби и се отделя във въздуха 

като азот [8]. Въпреки това нитратният азот също не е с високо съдържание. Според 

Станчев [9] съдържанието на амониев и нитратен азот следва да бъде почти еднак-

во в земеделски земи, т.като стабилизираната амониева селитра (САС), която се 

внася като основен азотен тор съдържа в равни количества амониев и нитратен йон. 

След действието на предшественика върху почвата обаче, амониевата форма като 

по-лесно усвоима за растителният организъм се изчерпва по-бързо [9]. Заедно с то-

ва под действието на микробиологичната флора и фауна нитратният азот се транс-

формира в амониев [7]. Под действие на водния отток нитратната форма мигрира на 

по-голяма дълбочина. Поради това се очаква съдържанието на нитратен азот да бъ-

де по-малко от това на амониевият. Резултатите и от двете проби показват сравни-

телно изчерпано количество амониев азот и известно количество нитратен, с което 
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се опровергават очакваните стойности. В почвата с предшественик люцерна се 

очакват стойностите и на двете форми на азота да са по-високи, отколкото при 

предшественик слънчоглед. Обикновената люцерна следва да натрупа в почвата 

голямо количество азот в следствие на активната микробиологична дейност на груд-

ковите бактерии от Rhizobium, които виреят по кореновата и система, както и от по-

голямата и́ дълбочина [15]. Получените съединения в следствие на азотфиксацията 

са най-често аминосъединения [7, 14]. Поради заораването и по-ниската температу-

ра в края на септември до средата на октомври, когато се извършва оранта, амино-

съединенията се имобилизират в неусвоима за растенията форма - органичен азот 

[7]. Освен това наличните амониеви и нитратни йони се деминерализират в органи-

чен азот от микробиологични процеси и тяхното количество рязко пада [14, 18]. Това 

е правопропорционално на заораното количество растителни остатъци, съдържащи 

азот. Тъй като при люцерната съотношението на въглерода към азота е по-високо, 

отколкото при слънчогледа (Таблица 1) имобилизацията е по-бърза и по-ефективна. 

При люцернов предшественик органичното вещество, съответно органичният азот е 

в по-голямо количество. При затопляне на времето в следствие на активни микроби-

ологични процеси настъпва амонификация на органичният азот и той се отделя в 

количества и форма достъпни за растенията [24]. Т.като амонификацията не е бърз 

и едностранен процес, то осигуряването с азот е постепенно и равномерно през ця-

лата вегетация [14, 20].  

Доброто азотно хранене е в строга зависимост от баланса N:P:K [28]. От Таб-

лица 1 и 2 става ясно, че и двете почви са добре запасени с фосфор и калий. Въпре-

ки разликите в съотношението P:K, т.като и двата елемента са в излишък, то те няма 

да доведат до съществени изменения в процеса на азотно хранене, а оттам и върху 

добива [29]. 

Влажността на почвата е фактор, който оказва съществено влияние върху до-

бива и способността за добро азотно хранене при пшеничните растения [10]. Налич-

ната влага е приблизително еднаква при почвите след двата предшественика. Ней-

ното количество се влияе силно от постъпилите в почвата валежни води през веге-

тацията. От Таблица 3 може да се установи абсолютна и достоверна корелация 

(p<0.01) на добива от количеството на валежите за три различни стопански периода, 

при предшественик люцерна. Същевременно сумата на валежите не корелира дос-

товерно (p>0.05) с добива от пшеница при предшественик слънчоглед. Ясно се виж-

да положителното влияние на влагата върху амонификацията на органичния азот 

при предшественик люцерна и почти никаквото влияние при предшественик слън-

чоглед [19].  

 

Таблица 3. 

Взаимовръзка на полученият добив и годишната сума на валежите  

при предшественици люцерна и слънчоглед за 2003, 2010 и 2012 г. 

Година 2003 2010 2012 

Предшественик люцерна слънчоглед люцерна слънчоглед люцерна слънчоглед

Общ добив (кг) - - 55160 86020 139920 184360 

Площ (дка) - - 90 200 174 296 

Среден добив 

(кг/дка) 
505 421 612 430 777 623 

СВВ (мм) 300 359 455 

СВВ – сума на валежите през вегетацията 

 

Достъпната за растенията влага обаче се влияе в огромна степен от почвената 

структура [27]. При лоша почвена структура, и голяма водонеустойчивост на струк-

турните агрегати, при почвите с по-тежък механичен състав лесно се получава слеп-

ване на почвените частици [5, 13]. Това води до нежелана повърхностна транспира-

ция от почвената повърхност като усвоимата за растенията влага силно намалява. 

Като окопна култура, слънчогледа оставя почвата със силно нарушена почвена 
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структура, дължащо се на множеството обработки, които се извършват предсеитбе-

но и вегетативно [5, 10]. При люцерновият посев структурата се запазва на много 

добро ниво, защото корените на люцерната не позволяват разрушаване на почвени-

те частици да фино прахово състояние и последващото им слепване. Това също та-

ка намалява и почвената ерозия и загубата на хумус. След провеждане на оран при 

предшественик люцерна не се наблюдава разпрашаване и слепване на почвените 

частици [2, 3]. Благодарение на по-едрозърнестата структура, влагата се запазва 

през есента до падането на валежите с ясно изразен ноемврийски максимум за те-

риторията на Добричка област [5]. Това благоприятства развитието на младият пше-

ничен посев и той се вкоренява по-добре и по-трайно, което възпрепятства послед-

ващо „изтегляне” през зимният период. 

Данните от Таблица 3 за добива на зърно от хлебна пшеница след различни 

предшественици дава основание да се твърди, че люцерната е отличен предшест-

веник спрямо слънчогледа като основно застъпен в земеделската практика.  

 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Люцерната се очертава като изключително добър предшественик на хлебната 

пшеница поради факта, че натрупва голямо количество органичен азот във почвата. 

Люцерната оставя след себе си добре оструктурена почва, която спомага за правил-

ното вкореняване, минерално хранене и снабдяване с влага на пшеничните расте-

ния. Люцерната оставя богата микробиологична флора и фауна и се превръща в ка-

тализатор, който при правилно сеитбообращение създава условия за постепенно и 

хармонично снабдяване на пшеничните растения с макроелементи. 
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